

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 155. szám. Gergurov-féle házban,
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz-
lemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Dr. MOLNÁR GYULA.
A bánsági nemzeti párt hivatalos közlönye.
Megjelenik hétfő s ünnepek utáni napok kivételével minden nap.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 frt. — Félévre 6 frt. — Negyedévre 3 frt.
Egy óra 1 frt. 20 kr.
Egyes szám ára 5 kr., a vasárnapi szám 10 kr.

TÁVIRATOK.

A király Budapesten.

Budapest, okt. 11. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) A király ma reggel hat óra 13 perczkor külön udvari vonattal Gödöllőről Budapestre érkezett. A keleti pályaudvarban szokásosan Sélley Sándor dr. főkapitány és Lachnit állomásfőnök voltak jelen a király érkezésénél. Délelőtt a király a várpalotában általános kihallgatást adott, délután fél öt óraker pedig visszatrazik Gödöllőre.

Sándor szerb király Gödöllőn.

Budapest, okt. 11. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) Sándor szerb király eddigi megállapodás szerint 15-én fél 12 óraker délelőtt érkezik Gödöllőre. Ugyanazon nap délután 3 óraker a haraszi erdőben tiszteletére ünnepélyes vadászat lesz.

Udvari vadászatok Gödöllőn.

Budapest, okt. 11. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) Ó Felsege tegnap a szentkirályi pagonban cserkészvadászaton volt, mely alkalommal egy 7 águ szarvasbikát lőtt. — Lipót herezeg és a toskánai nagyherceg ma Mácsára mentek hajtóvadászatra. A társaság a mácsai vadászkastélyban fog ebédelni.

Feltűnést keltő miniszteri rendelet.

Budapest, okt. 11. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) A mosonmegyei Oroszvár idei országos vásárját a mult hétfőn kellett volna megtartania. De azon a napon a zsidóknak nagy ünnepük volt s azért folyamodtak Lukács Béla miniszterhez, hogy a vásárt más napra tegye át. A kereskedelmi miniszter akkép intézkedett, hogy Oroszvár vasárnap tartsa a vásárt, a mi nagyon meglepte azokat, kik a vasárnapi munkaszünetet várták.

A visszavetett javaslatok sorsa.

Budapest, okt. 11. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) **A főrendi-**

ház által elvetett egyházpolitikai javaslatok — biztos értesülés szerint — jövő héten és pedig csütörtökön kerülnek újból tárgyalás alá a képviselőházban.

Szilágyi Dezső beszámolója.

Budapest, okt. 11. (A „Z. és V.” eredeti távirata.) A legközvetlenebb és legilletékesebb forrásból vett értesülésünk szerint Szilágyi Dezső igazságügyminiszter Pozsonyban nem fog nagy beszédet mondani. Forrásunk szerint a miniszter működése mindenkor a nyilvánosság előtt folyván le, nincs szüksége beszámolóra, különösen pedig olyankor, mikor az országgyűlés nyitva van **és a miniszter nap-nap után akezióban van.** A miniszter főleg csak meg akarja köszönni a pozsonyiaknak a beléje helyezett bizalmat és a politikai konstellációra vonatkozólag csak néhány rövid megjegyzést fog tenni.

Politikai hírek.

Hogy magyarázzák Bécsben a főrendek magatartását? A „Wiener Tagblatt” írja: Nem lehet kételkedni abban, hogy a főrendház magatartásában beállott változást azokra a nyilatkozatokra kell visszavezetni, melyeket az uralkodó a budai várpalotában tartott utóbbi szerklék alatt tett. Köztudomású vált, hogy a király a főrendházi ultramontán párt vezérei előtt époly félreérthetetlen, mint nyílt módon azt a véleményét fejezte ki, hogy most, midőn a főrendház ugys elfogadta már a polgári házasságot, bizonyosan már idején volna az egyházpolitikai viszályt abbanhagyni s a drága időt tovább nem pazarolni. Az uralkodó az illető mágnások előtt a legnagyobb súlyt fektette a közigazgatási reform mielőbbi megalkotására, a mit az egyházpolitikai javaslatok ideoda vonása megakadályoz. A király e nyilatkozatai már hétfőn köztudomásra jutottak, s mikkor kedden báró Nopcsa, a királyné főudvarmestere, a főrendház ülésén megjelent és következetesen a liberális párttal szavazott, akkor megjelenését a korona ama óhaj-tása világos megerősítésének nézték, hogy jussanak végre az egyház politikai kérdések végére.

A főrendház 6 szavazattöbbségéről a következő kommentárt olvassuk: A 6 szavazattöbbség a javaslat mellett minden esetben biztosítva volt, de mivel több főrendházi tagnak másutt volt sürgős elfoglaltsága, így pl. Kautz Gyula dr.-nak, az osztrák magyar bank kormányzójának is, többen az ellenpárt egy-egy tagjával kölcsönösen szavukat adták egymásnak — a mint ez Angliában is szokásos — hogy párosával maradtak el. Így történt, hogy körülbelül 224 rendszeren megjelenő főrendházi tag közül csak 198 voltak jelen.

Mr. de Asbóth. Oravicáról írják lapunknak: Asbóth János ma Orovicára érkezett s innét holnap Szászára indul, választókerülete központjába, beszámoló beszédét megtartani. A képviselő úr Orovicán több látogatást tett az oláh nacionalisták vezérfőnökénél, akikkel az oravai és szászai járásban mozgalmat akar megindítani az új néppárt megalakítására. Érdekes, hogy a nagy hazafi a románoknál ilyen névjegyeket hagy:

MR. de ASBÓTH

A képviselő ur legújabb politikai apostol-utjára ugy látszik, elfelejtett magyar névjegyeket vinni magával.

A közigazdasági helyzet. A képviselőházban meginduló költségvetési vitában előreláthatólag a súlyosan megromlott közigazdasági helyzet tárgyalásának fog jutni a legkiválóbb szerep. Erre utalt a nemzeti pártnak tegnap tartott értekezletén Horánszky Nándor, a pártnak elnöke, ki az egybegyűlt párttagok figyelmét a zilált pártviszonyok és a nemzeti egység ellen folyamatban levő állandó támadások mellett a közigazdasági helyzet hanyatlására hívta fel. A párt az elnök e felhívása következtében a költségvetési vitákban a mezőgazdasági kérdésekre fogja helyezni a súlyt, mert mint sajnos tapasztalható, ezeket a kérdéseket hanyagolja el legjobban a mi derék kormányunk, mely egy tulnyomólag mezőgazdasággal foglalkozó és abból élő nemzetnek élén áll. A párt az október 16-án tartandó legközelebbi értekezleten fogja tárgyalás alá venni a miniszterelnök által benyújtott költségelőirányzatot.

A horvátországi lutheránusok kiválása.

— A „Zombor és Vidéke” eredeti távirata. —

A bányai ág. hitv. evang. egyházkerület mai közgyűlésén Fábinyi Teofil és Sárkány Sámuel püspökök elnököltek.

Az ülésnek kiemelkedő pontját képezte az a jelentés, hogy a horvát-szlavonországi lutheránus egyházak ki akarnak válni a

bács-szerémi esperességből, melyhez hosszabb idő óta tartoznak. A kérdésnek komoly közjogi háttere van, a melyben Horvát-Szlavonországnak teljesen önálló egyházi és iskolai autonómiaja van s ámbár az ottani egyházak eddig önként csatlakoztak a bács-szerémi esperességhöz.

Fabinyi Teofil kéri a közgyűlést, hogy a fontos kérdésben nyilatkozzék.

Lászkáry Gyula azt hiszi, hogy ezt a fontos kérdést nem lehet így a plenumban tárgyalni és az egyházkerület közgyűlésén eldönteni. Ez az egyetemhez tartozik. Indítványozza, hogy küldjenek ki szűkebb bizottságot az ügy megbeszélésére s az tegyen javaslatot, melyet aztán majd az egyetem elé terjesztenek.

Zsilinszky Mihály főispán olyan nehézkos tartja a kérdést, hogy annak megoldását nem tartja lehetőnek így egyszeri hallás után. De a mint ő az ügyet ismeri, ebben a dologban történt egy kis hiba, akkor tudniillik, mikor a horvát-szlavon egyházak azért folyamodtak, hogy külön esperességgé alakulhassanak. Ekkor úgy az egyházkerület, mint az egyetem nem tartotta időszertének a kérdést arra, hogy bővebb tárgyalások alapját képezhesse.

Most még talán nincs késő arra, hogy az ügy reánk nézve kedvező módon oldassék meg, mert a horvát ügyek élen olyan férfi áll, a ki eddig is bebizonyította hazánk iránti rokonszenvét. Indítványozza, hogy az ügyet beható tárgyalás céljából az egyetemes gyűléshez tegyék át.

Beloborszky Gábor bács-szerémi főesperes, a kinek kerületébe eddig a kivánni készülő egyházak tartoztak, tiltakozik az ellen a néhol felhangzott gyanúsítás ellen, hogy az a szomorú állapot, melyet éppen most tárgyalnak, az ő közreműködésével, vagy csak hallgatóságos hozzájárulásával jött volna létre. Lehet, hogy van politikai háttere az ügynek, de ő politikát sohase engedett az egyházi ügyekkel összefoglalni. Különben hozzájárul Zsilinszky indítványához.

Rohonyi Gyula is elfogadja az indítványt s az egyházkerületi közgyűlés egyhangulag határozatra emelte azt.

Ezután a bizottsági jelentések kerültek sorra.

A pénzügyi bizottság jelentéseit tudomásul vették s jóváhagyták a zárszámadást. Csak az államsegélynek az egyházkerületek között való elosztása fölött keletkezett élénkebb vita. Az államsegélyt tudniillik ezentul az egyetemes gyűlés osztja szét s nem a kormány küldi direkte az egyházkerületekhez, mint eddig.

Zsilinszky Mihály azt indítványozza, hogy ne hagyják szó nélkül ezt az ügyet, mert ez akadályozza a költségvetésnek előzetes elkészítését, mert a kerületek nem preminálhatnak olyan segélyösszege kiadásokat, amelyek nagyságát nem ismerik.

Többek hozzászólása után a közgyűlés elhatározta, hogy az egyetemes gyűlés előtt hangsúlyozni fogja azokat a nagy kulturális feladatokat, melyeket a bányai kerület iskoláinak fentartásával magára vállalt, ehhez képest méltányosságot vár az egyházkerület az államsegély elosztásánál. A közgyűlést holnap folytatják.

Városi ügyek.

Zombor szab. kir. város igazoló választmánya a jövő évi legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékének összeállítására, illetőleg kiigazításra végett nyilvános üléseit 1894. évi október hó 26-án és 27-én délutáni 3-tól 5 óráig a városház tanácstermében fogja tartani. Erről mindazok, a kik az 1886. évi XXI. t. cz. 26. §-a értelmében összes állami adójuk kétszeres számítását kívánják igénybe venni, azon hozzáadással értesítenek, hogy a fenti napokon személyesen vagy írásban jelentkezzenek, és jogosultságukat igazolják, mert különben az idézett törvény 27. §-a értelmében az adó kétszeres beszámításának kedvezményétől esznek. Egyben felhívják azokat is, a kik más törvényhatósági bizottságnak tagjai, hogy az ülések tartama alatt nyilatkozzanak, vajjon ebbeli jogukat Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottságában kívánják-e gyakorolni.

Zombor sz. kir. város tanácsa a következő hirdetményt teszi közzé: A folyó évi 10.078. szám alatt közzétett felhívás dacára, mely szerint az adókönyvecské a f. évi adók előírása végett bemutatassanak, a bemutatás, miként tapasztaltott, csak igen

gyéren eszközöltetett, ennél fogva a városi tanács részéről ezennel ismételve figyelmeztetnek azon adózók, a kik adókönyvecskéiket a városi adógyosztalynál adójuk leendő előírása céljából eddig még be nem mutatták, most már az 1883. évi 44. t. cz. 36. §-ában foglalt rendelkezésre való tekintettel 8 nap alatt okvetlenül mutassék be, minthogy igazolatlan mulasztás esetében, a fent idézett törvény-cikk értelmében 1—5 forintig terjedhető pénzbírságban a pénzügyi hatóság által foglalt elmarasztaltatni.

Hirek.

— **A diphteritis gyógyítása.** A Behring serumjával való védbeoltásnak tanulmányozására egy magányi tudasági jelentéssel több összeget gyűjtött s az összeget dr. Thim József helybeli orvosnak bocsajtottak rendelkezésére, hogy ő a kérdés tanulmányozására céljából Budapestre és esetleg a szükséghez képest Bécsbe, Wiederhoffer tanár kórházába menjen. Dr. Thim a megyei alispántól e célra nyolcz napi szabadságot nyervén, a mai vonattal Budapestre utazott. Dr. Donoszlovits Vilmos ugyan ez ügyben tegnap ismét felutazott Budapestre. A midőn a legnagyobb elvárás érte adóznok azoknak a magánosoknak, kik e kérdést felkarolták, annyira helytelenitünk kell a város intéző köreinek ez ügyben való teljes tértelenségüket. Egy napig sem lett volna szabad késnie a hatóságnak e kérdés tüzetes tanulmányozásával, nem különösen ma, a mikor a diphteritis városunkban egyre szedi áldozatait. No de a „jobb későn, mint semikor” elvénél fogva bizton várjuk, hogy a hatóság nem marad meg tértelenségében, hanem megteszi kötelességet.

— **Uj plébános.** Freyburger Sándor apatini segédlelkész, Déronyára plébánosává nevezetett ki.

— **A pyrotechnikus gyár égése.** Szabadkai levelezőnk írja: Folyó hó 9-en d. u. 3 órakor a toronyór tűzet jelzett a vasuti állomás mögött levő szegedi szőlőkben. — A városi tűzoltóság Scossa Zoltán parancsnok vezetésével alatt kivonult 6 szerrel és 26 emberrel, az önk. tűzoltóság részéről Kammerer Mihály segédtséget egy feckendővel és 5 emberrel jelent meg a vesz helyén. — A tűz a szegedi szőlőkben 104. sz. a. levő gyártelepen ütött ki, — eleinte a tűzoltóság nem bírta megközelíteni az égő pyrotechnikus gyártelepet, mert a műhelyben és a padláson elhelyezve volt robbanó anyagok bombák és

TÁRGZA.

A kód.

— LENAUBÓL. —

Gonosz kód épen elfedéd,
Elöttem az eget,
S nem láthatom én a napot,
S a szép vidékeket.

Oh kód, ha már ezt elfedéd,
Takard a bánatom,
Ne fájjon már a régi bú,
S az átél fájdalom!

NOVUS.

Az ölebeske drámája.

— Madame Severine. —

Előny nagy volt az istenadta, mint az öklöm. Néha Rogers ur kalapjába befeküdt s pihent. Ez a Rogers ur „Cri de peuple” újság szerkesztőségi titkára volt. Szeretettel méltó ember, ki kutyáját éjnek idején is tanította.

Csinos apró kis jószág volt, ki megbesülte és megkimélte a mesét.

A cylindri hely után a padlózatot is

feküdt, sőt az asztalnál is ült amikor érkezett az ebéd ideje.

Anyja, ki valóságos vagabundu-termesztet volt, korán hagyta el gyermekét. A kis eb szerette az alkoholos italokat, különösen a rumot és cognacot: nemesak ismerte valamennyi italt, hanem tudta a helyeket is, hol kapható az. Sőt mi több, még azt is tudta, mikor nyitják-csukják a boulevardon a kávéházakat.

A gazdája is részeges csappá lett s az ilyenek rendes salonjuk a kávéház meg a koresma.

Szóval ez a négy lábú kis bébé — meg kell vallani az igazat — valódi koresmakutya lett.

Erről az oldalról azonban bizonyos szomorúsággal mutattam be, mert ha nem is volt valami kiváló kutya fajzattól való, de mikor olyan elragadóan szalutált, szolgált.

Rendesen komoly, méltóságos volt a lépése s Páris minden zeg-zugát ismerte.

Amikor először láttam e kutyácskát s csodálatos legendáját nekem elmesélték, szegyet ütött a fejembem az eddigi magaviselete.

Most boldog volt, de ki tudja a lesz-e a jövőben is?

— Meg akarja tán venni, madame Severine? — kérdé Rogers, aki még az ingét is eladta volna, ha nem volna neki reá olyan nagy szüksége.

A kutyácska egyszerre a szerkesztőség asztalára helyezkedett, eltakarta a legfrisebb híreket s egész „világon” nyugodott, mert a minden világrészről jött lapok ezen az asztalon fektüdtek.

De nem soká feküdt. Szájába vett egy nagy lapot, amely minket legtöbbször szid s fogta előlő lábai közé s összetépte.

Ezért hálából két krajczárért papír rózsakal diszitettük föl.

Ettől a pillanattól biztosítva lett jövője: szobatársam lett. Sohasem hagyott el s minden iránt érdeklődött. Csaknem két éven keresztül hosszú terjedelmes köpönyegeket hordtam, melyeken szerföltött nagyok voltak a zsebek. Ebbe hordtam az én kincsemet, kutyácskám, mindenhová velem jött, a zsebben a színházba is.

Köpönyegemmel mindig úgy néztem ki, mint valami utazó, de ez nem zavart. Boldogított kis ebescském sziveskéjének tikták verése s ha véletlenül valahogy tekin-

rakéták egyre veszélyeztették a tüzoltókat, de nagy bajt okozott a vízhiány is. — Mindazonáltal sikerült a gyár laboratóriumát, a benne volt összes anyaggal megmenteni, ami nem csekély fáradságba került, de így is a kár 6—7000 frtra rug. Majdnem 3 óráig tartó erős munkába került míg a tüzoltóság teljesen elnyomta a tüzet s az utolsó szikrákat is eloltotta. — A tűz amint értesülünk, gondatlanság folytán keletkezett, mert a tulajdonos „Flaschl és Bezzegh” pyrotechnikus czég, kis gyermekeket alkalmazott a rakéták és bombák gyártásához és a robbanást is az egyik gyermekmunkás okozta, aki cigarett rakétákat készített, ami munkaközben felrobbant, a gyermek erre a kezében levő égő anyagot eldobta, de olyan szerencsétlenül, hogy épp a műhelyben volt robbanó anyag közé dobta és ő azután kiszaladt. Rajta kívül a műhelyben még bent volt Bezzegh, a pyrotechnikus gyár egyik tulajdonosa, Gubits József egy gyermekmunkás és Babianovics Czili leányunkás. — A robbanás folytán keletkezett légneműs földhöz vágta a bennmaradtakat s azok csak erős égési sebekkel bírtak menekülni. Mindhármukat azonnal beszállították a városi kórházba és amidőn e sorokat írjuk, Bezzegh pyrotechnikus és Babianovics Czili leányunkás élethalál közt lebegnek, mert égési sebeik életveszélyesek; a kis gyermekmunkás Gubits József azonban valószínű, hogy életben fog maradni.

— **A magyar irodalomnak két halottja van.** Mind a kettő ismert, előkelő helyet foglalt el irodalmunkban, s mind a kettő vagyoni viszonyainál fogva egyáltalán nem volt utalva arra, hogy irodalommal foglalkozzék. Jush Zsigmond fiatalon, élete nyarának első szakában ejtette ki kezéből azt a tollat, a melylyel ő oly megkapóan, s annyi finomsággal tudta az emberi érzéseket megszólaltatni. Tomori Anasztáz, a nagy Mecczenás, kinek bőkezűsége tette lehetővé annak idején a magyar Shakespeare kiadását, a régi magyar írói gárda mindenik jelszavát baráti viszonyban élt nagybírtokos, maga is írogató fiatalabb korában verseket, s egy verses gyűjteményt ki is adott, majd mennyiségtani munkákat írt. Tegnap Budapesten 71 éves korában hunyt el.

— **„Nesze zsidók, recepió!”** Pozsonyban — mint onnan írják — tegnap este nagy utcán botránny rendezett egy antiszemita legény. A zsidók éppen elhagyták a zsinagógát, a mikor egy társaság észreveszi, hogy kövek repülnek el fejük mellett. Schwarz Fülöp kereskedőt az egyik

homlokán találta s akkor hallották a kiáltást is: — Nesze zsidók, recepió! A megtámadottak látták, hogy egy fickó megint követek vesz fel a földről s rárohanhat. Az antiszemita dobáló erre lármáznai kezdett, hogy ő „recipiálni” akarja a zsidókat s most már ütegelte Schwarz Fülöpöt. Ez sem hagyta magát s ekkor a támadó előrántotta kését és azzal rohant a zsidók ellen és Schwarz Fülöpöt a combján megszurta. A rendőrség letartóztatta a merénylőt, kinek neve Katzenbeck Lajos s mint zsidógyűlölő ismeretes.

— **Kirándulás.** A „zombori kerékpár egyesület” f. hó 14-én Bezdánba kirándulást rendez. Indulás: d. u. 1.30 perczkor a klubhelyiségből.

— **Betörés.** Szabó József feketehegyi lakos lakóháza ablakán ismeretlen tettesek folyó hó 8. és 9. közötti éjjelen bemaszta s onnan 82 forint értékű ágyneműt elloptak. Ugyanez éjjel Soos Sándornál is betörték, s 104 fnt értékű ágyneműt loptak el.

— **A „zombori kerékpár egyesület”** választmánya Baum Miksa kulai lakos működő tagot Kula területére kapitány-ná kinevezte.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter dr. Mészöly István szabadkai járásbírói és dr. Bíró Kálmán szabadkai törvényszéki aljegyzőket kölcsönösen áthelyezte.

— **Az új hóhér.** Kozma Sándor kir. főügyész megtalálta az alkalmas személyt Bali Mihály faddi lakóban, a ki az állami hóhérsághoz szükséges kvalifikációt fel tudta mutatni. A hivatalos lap mai száma közli a lakonikus rövidségű kinevezést, mely így hangzik:

„A budapesti kir. főügyész Bali Mihály faddi lakost a Magyarország területén foganatosítandó halálos ítéletek végrehajtására állami hóhérrá nevezte ki.

— **A mezőgazdasággal és erdőszettel** foglalkozó nyugdíjintézete igazgatósága f. hó 4-én tartotta ülését. Ügyvezető jelenti, hogy a tagok száma 155-re, a biztosított nyugdíj összege pedig 169700 koronára emelkedett. Az esedékes díj 50053 korona 33 fillér. Ebből befolyt 42240 korona 43 fillér és hátralékban maradt 7812 kor. 90 fillér. Az intézet vagyona 51809 kor. 76 fillér, takarékpénztárban és készpénzben 10813 kor. 66 fillér, díjhátralékban 7712 kor. 90 fillér. Alapítványok és adományok 1379 kor. 80 fillére ragnak. A díjhátralékokra nézve ki-mondotta az igazgatóság, hogy azoknak be-

hajtása tekintetében az alapszabályok keretén belül a legerélyesebb intézkedések foganatosítandók.

— **A letartóztatott konszol ügye.** Irtunk arról, hogy Pavlicsek new-yorki konszol azzal vádoltattott, hogy különféle, hivatalos uton kezei közé került pénzeket, többi között a Baja város javára tett Ruzsits-féle kagylatékot is elikkasztott, s hogy e miatt letartóztatták. Ez ügyben most következő sensatio értesülést vetünk: A letartóztatott Pavlicsek főkonszol ügye szenzációs fordulatot vesz. Az ügy előzményeiről a következő részleteket jelentik: Eberhard new-yorki osztrak-magyar főkonszol a külügyminiszteriumnál feljelentést tett, hogy Pavlicsek 21.000 forint hivatali pénzeket elikkasztott. Megindították a fegyelmi vizsgálatot, a melyhez az akkor Badenben időző Pavlicseket is megidézték. Pavlicsek, ki az idezést elkésve kapta, nem jelent meg a tárgyaláshoz, hanem igazoló levélrel intézett a külügyminiszteriumhoz. Időközben a fegyelmi bizottság megalakult és az ügyiratok a külügyminiszterium elé terjesztettek, a mely elhatározta, hogy azokat az igazságügyminiszteriumhoz juttatja. A Pavlicsek által beküldött igazoló levél szabályszerűen kezeltet és csak később érkezett a külügyminiszteriumba, mint a bizottság által beterjesztett Eberhard-féle vádlevél. Az igazságügyminiszterium időközben elrendelte Pavlicsek letartóztatását, mely tudvalevőleg meg is történt. A külügyminiszteriumban azonban Eberhard feljelentésének és Pavlicsek igazoló levelének át tanulmányozása után arra az eredményre jutottak, hogy az igazoló levél adatai a konzulátus számadásaival teljesen megegyeznek és így azon megerősítésre jutottak, hogy sikkasztásról szó sem lehet, hogy a számadások rendben vannak és csakis 15.000 frtos differenciáról lehet szó, mely összeget Pavlicsek, mint magán ember egy ügyvédnek kölcsön adott. Megállapították továbbá, hogy Eberhard s lapokat nemcsak sugalmazta, hanem hogy a Pavlicsek elleni támadásokat maga írta, sőt a magyar lapokban erre vonatkozólag megjelent híreket nemcsak inspirálta, hanem tegnap gondoskodott azok közzétételéről. Pavlicsek védője ma már bejelentette, hogy a kérdéses 5000 forint a törvényszék rendelkezésére áll. Ilyen körülmények között nagyon valószínű, hogy a Pavlicsek elleni vizsgálatot beszüntetik és hogy Eberhard konzul ellen, a ki a külügyminiszteriumot hamisan informálta, vizsgálatot indítanak.

— **A magyar gazdasítztek és erdőszítztek országos egyesülete** f. hó 4-én tartá ül-

tete kihathatott a „barlangból”, örültem, hogy szemeink találkoztak.

A színházban azonban látni is akart. A páholy padján végig terjeszkedett. Jól esett neki a zene, világítás, játék, de a kis kritikus sehogy se tudott kibékülni a szünetekkel.

Hogy szerettem e kutyácskát, mutatja, hogy a legtöbbször áthágtam a rendőri szigorú rendeleteket, miszerint „kutyákat hozni tilos.” Mig kicsi volt az apróság s elfért a zsebbe átleptem a rendeletet, de amint nagyobb lett, nem lehetett elvinni. Így én többször maradtam otthon.

Én először a szegényeket, az állatokat és végül az embereket szerettem legjobban.

Imádkoztattam a gyermekeket, most is szívesen tenném . . . A gyöngédséget, a szeretetet és az érdeklődést először a szegények ragadják meg, aztán jönnek az állatok, akik közül azokat sajnálom legjobban, kik éhség miatt vesznek el.

Mig nálam volt e kis kutya négy évig, nem éreztem semmi bajt, boldog voltam, ha ölemben ült s napi munkám után szépen hozzám simult.

Megszoktam volt már hozzá úgy be-

szelni, mint valami emberi lényhez és már ismeretségünk kezdetekor különösen érdeklődött munkám után.

Ha távoztam hazulról ezt mondam:

— **Megyek szegényes kenyertünket megkeresni és ilyenkor mindig nevettem.**

A kutya mindent helyén hagyott érintetlenül, követett s a hivatalban az asztalra ült. Amint az írószközöket, papirt, könyveket vettem elő, mozgolódott a kicsi. De aztán három óra hosszat fektűt, annélkül hogy mocezzant volna. Elnyomta az álom. Összetette lábát s erre állat helyezte.

S mikor mindent elvégeztem s ütött a távozás órája, felugrott helyéből s készen voltunk — távozni.

Ha gyermekeim betegek voltak, mindig ébren volt s ha valamelyik közülünk beteg volt s a kis eb odajött ágyamhoz, rángatta a paplanomat s fel kellett kelnem.

Utazásaimban is velem volt, kísért. Egyszer a tenger partja mellett utaztam. Ilyenkor kissé félénk volt. Elérkezett a fürdés ideje.

Beléptem a vízbe s bokáig, majd térdemig ért. A kis kutya mintha örült lett

volna ugrált, ide-oda a parton s segítségemre akart jönni.

Még mélyebb vízbe mentem. Nyöszörögni kezdett . . . Nem nézhettem, hogy már a vízből csak a fejem látszott ki, azt hitte veszély van s neki fektűt a víznek s felém uszott.

Mikor hozzám ért, örülni látszott, mit egy mosolylyal viszonztam.

A kor előhaladásával nem nőtt nagyobbra, kövér, lusta lett.

Egyszer borzasztó fájdalom, kinok lepték meg. Nem tudott a fájdalomtól sehol megnyugodni.

Ne hagyj el kis barátóm.

De meghalt. Eltemettem az ő kedvenc tárgyaival együtt: ott volt az én képem is közöttük.

Most egy erdőben nyugossa örök álmát, — árnyékot képez felette a lomb s énekel a madár.

De ha a paradicsom teljes akar lenni, akkor találkozom vele.

set Bujanovics Sándor elnöklele alatt. Elnök jelenté, hogy a magyar korona területén foglalkozó gazdatisztek és erdészek segély és nyugdíjgyesülete alapszabályainak módosítása jóváhagyatott, mely módosításban a cím változása is befoglaltatik, tehát ez nem jelent új egyesületet, hanem ez a réginek folytatása, minden jogainak és kötelezettségeinek folytatódásos birakosa. — Ügyvezető jelenté, hogy az 1893-ik évi évkönyv elkészült és a szétküldésre vár, tanúsága szerint: az egyesület fennállása óta volt 1381 tagja, ebből elhunyt 187, kilépett és töröltetett 267, marad tehát 927 tag, kik közül tagdíjjal határlékban van 707 tag és a határlékos tagjii összege kitesz 22946 fnt 38 krt. Az alapszabályok jóváhagyása s az évkönyv elkészülte tudomásul vétetik, a tetemesen felszaporodott határlék behajtás végett az egyesületi ügyésznek adatott át. — Miután az egyesületi eddigi hivatalos lapja, a Földmívelési Érdekeinek új kiadásában, a Magyar Gazdák Lapja cím alatt jelenik meg, ez hivatalos lapul elfogadott, s tárgyalások folynak az iránt, hogy az egyesületi tagjai nevezetes kedvezményeket nyerjenek, s hogy minden hivatalos közlemény ez uton közöltessék. — Az ügyvezetői jelentés előadja, hogy a nyári szünetek alatt az ügyforgalom 355 dbt. tett ki. Új tagul jelentkeztek 8-an. Tagok sorából töröltettek 10-en. Állásokvetítésünk utján új állásban elhelyeztetettek 9-en. A segélyért folyamodók kérvényének elintézése elhalasztatott akkora, midőn az év elején a segélyosztás rendszerint történik.

— **60.000 fnt** a főnyeremény a lembergi kiállítási sorsjegyeknél, mely 10% levonat után készpénzben fizetetik ki. Figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy a huzás már október 16-án történik.

Különlélek.

— **Si non nero.** Szentesről írják a következő kis közigazgatási pikantériát:

Tudvalevőleg Vadnay Andor főispán beiktatására Beksits Gusztáv miniszteri tanácsos is lement Szentesre, de nem várta meg az ünnepségek végét, hanem a beiktatás után elutazott. Mikor bucsuzóul Sima Ferenc országgyűlési képviselővel kézszerítást váltott, mosolyogva jegyezte meg:

„Ejnye Feri, de erős kezéd van.”

„Ép az a baja a vármegyének is” — felelt vissza Sima.

— **A pápa utóda.** Ez a fontos kérdés foglalkoztatja évek óta az illetékes egyházi és világi köröket. Jelöltként emlegették Monaco La Valetta bibernokot, a szent kollegium dekánját, ki ez idő szerint aggasztó betegen fekszik Rómában. Eltekintve attól a jelöltéstől, érdekesnek tartjuk Galimberti bibernok, volt bécsi nunciusnak a Berl. Tagebl. római levelezője előtt tett nyilatkozatát, Galimberti szerint a konklaveban észlelt hangulat szerint a választás Fermo eskérére, Malagoli Hamilearra esnék. — Az illető ramagnai előkelő, gazdag családból származik, kiváló jótékony férfiú híreben áll s toleráns voltánál fogva a szent kollegium tagjai nagyon rokonszenveznek vele. Daczára annak, hogy a fontos nyilatkozat Galimbertitől ered, nincs kizárva, hogy más bibernok ne konkurrálna Szent-Péter székére.

Irodalom.

A „Vasárnapi Ujság” október 7-iki száma 34 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Szlávy József, a főrendiház új elnöke.” (Arczképpel.) — Költmények. „Nyári éjjelel.” Vajda Jánostól. — „Október hatodikán.” Ilyés Bálinttól. — „A magyar kir. operaház ma.” (Stesser intendáns, Nikisch igazgató, Erkel Sándor, Szilágyi Lajos, Alszegehy K. rendező arczképpel, s Ábrányiné, Bianchi Bianca, Sz. Bárdossy

Ilona, Vasquez grófné, Maleczkyné, Hilgermann Laura, Perotti, Odry, Broulik, Takács, Ney, Szendrőy, stb. jelmézképpel fényképek után, s képekkel az operaházról, Dörre Tivadar rajzai.) — „A lány sorsa.” Elteké a mai társadalomból. Irta Virter Ferenc. — „A velezőpedisták.” — „A ditteritiz új orvoslámódja.” (Képekkel.) — „A japán vezérek.” (Jamagata tengernagy és Ito gróf miniszterelnök arczképpel.) — „A kínai tengerészet.” (Arczképekkel.) Irodalom és művészet. Közintézetek és egyletek. Sakkjáték. Képtalány. Egyveleg, stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi Ujság” előzetési ára negyedévre 2 fnt, a „Politikai Ujdonságok”-kal együtt 3 fnt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” a legelősebb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 fnt 20 kr.

„**Magyar Világ**” cím alatt egy rendkívül élénk és hazafias szellemű áthatott képes családi lap indult meg, mely irodalmi színvonalon álló gazdag tartalmával nemcsak az olvasóközönség nagy zömet hódította magához, de felkeltette az irodalmi körök érdeklődését is, s ma a „Magyar Világ” legtekintélyesebb és legelterjedtebb szépirodalmi néplapja Magyarországnak. Ez a hazafias irányú derék lap most lépett második évfolyamába, s mint a hozzáink beküldött mutatószámokból látjuk, nagyon méltó arra, hogy hazánk első képes néplapjának nevezzük. Főszerkesztője Boross Vilmos regényíró, kinek fényes tollát az egész ország ismeri. A „Magyar Világ” új évfolyamának első száma a következő gazdag tartalommal jelentek meg: „Paraszt király.” Történet regény. Irta Boross Vilmos. „A miniszter anyja.” Irta: Tolnai Lajos. „A magyar ördög.” Irta: Mikszáth Kálmán. „Egy anyai szív regénye.” Társadalmi regény Pápay Zoltántól. „Esküvőn.” Román. Varsányi Gyulától. „A bujdosó magyar vezér.” Palágyi Lajostól. „A szöszegő.” Irta: Tóth Béla. „Kenyer után.” Kisteleki Ede-től. Ajánljuk ezt a jeles szépirodalmi képes néplapot olvasóink figyelmébe. A „Magyar Világ” megjelen hetenkint egyszer két nagy iv tartalommal. Előzetési ára negyedévre

1 fnt 50 kr., mely összeg a lap kiadóhivatalába, Budapest, Erzsébet-körút 32. szám alá küldendő. Mutatószámokat ingyen és bérmentve bárkinek küld a kiadóhivatal. Egyes számok minden könyvkereskedésben és könyvügynöknél rendelhetők és kaphatók.

1836. szám.
tkvi 1894.

Árverési hirdetményi kivonat.

A hodsági kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a hodsági takarékpénztár végrehajthatónak Rakits Száva végrehajtható szenedvő elleni 53 fnt tőkeövetelés és jár. iránti végrehajthatási ügyében a zombori kir. törvényszék, (a hodsági kir. járásbírószág) területén lévő Lality községében fekvő, a lalityi 499. sz. betétben A l. 312, 313/1 és 312/2 r. sz. alatt foglalt s Rakits Száva nevében álló 150. ó. i. sz. házra 438 fnt kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1894. évi október hó 20-ik napján délután 3 órakor Lality községében tartandó nyilvános árveresen a megállapított kiküldési áron álló is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Hodsághon, 1894. június hó 26. napján.

A hodsági kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság.

Fusits,
kir. járásbíró.

Már kedden huzás.

Lembergi kiállítási Sorsjegyek à 1 fnt.

Főnyeremény 60.000 forint

11 Sorsjegy 10 fnt — 6 „ 5 fnt 50

Díjmentes és huzásjegyekért 20 krajczár beküldendő.

és NIKOLITS ISTVÁN, úszerkereskedőnél városház épület.

kapható:
A lembergi országos
kiállítási sorsjegy-irodájában
BÉCS, Bartenstein-utca 4.

Üzleti hirdetés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy **Zomborban, a fő- (Kossuth)-utcában** lévő **Klein Ede-féle** üveg-, edény- és porcellán-üzletet m. hó 17-én megvettem, s azt a kor igényeihez képest a legdivatosabb s legjobb minőségű árukkal fogom újra felszerelni. Midőn ezt a mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom, egyzersmind bátorodom fölkeríteni, hogy üzletemet nagybecsű látogatásával megtisztelni sziveskedjék.

Különösen ajánlom divatos függő-lámpa és majolika-diszttyáimait, terracotta- és sydrolit-figuráimait, china-ezüst edényeimait s francia-baccaral-ívő-készleteimait.

Az üvegkereskedés szakmájába vágó mindennemű üvegezést, templom-épület, kirakat-tábla és képkérek elkészítését a legrövidebb idő alatt pontos kivitelben elvállalom.

Miután én czégtársba vagyok a farkasvölgyi világhírű üvegtáblagyárnak, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű és legelősebb üvegtáblával szolgálhatom ki t. vevőimet.

Üzletemet a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlván, maradtam

kitünő tisztelettel

Pock László.